
Ata 04/2023 – No dia vinte nove de junho de 2023, às oito horas e trinta minutos, reuniram-1 

se as membras do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM), na Central dos 2 

Conselhos (Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião Ordinária 3 

contando com a presença das seguintes conselheiras: Daliana Hisako Uemura, Elisangela de 4 

Souza, Adriane Lenice Genari, Rosiany Favareto, Elaine Maria Klein, Maria Luísa Mattei, 5 

Solange Pierina Dalla Rosa, Marilene Galdino Camillo, Ilena Lucia Barella Campos, Rosely 6 

Aparecida Faria e Aline Cristina Ramos Marchetti. Justificaram a ausência as conselheiras: 7 

Jaqueline Fernanda Machado, Elisangela Aparecida Florindo Benke, Dirce Maria Rotta e Anne 8 

Louise Dantas de Oliveira. A Sra. Solange inicia a reunião agradecendo a presença de todas e 9 

apresenta a seguinte PAUTA: a) Ofícios recebidos e expedidos; b) Deliberar pela Ata nº 10 

03/2023; c) Deliberar pela Vice-Presidência do CMDM; d) Deliberar pela participação do 11 

CMDM nas ações do 22 de Julho – Dia Estadual de Combate ao Feminicídio; e) Deliberar pela 12 

participação do CMDM nas ações do Agosto Lilás; f) Fundo Municipal dos Direitos da Mulher; 13 

g) Relatos da Comissão Especial para Revisão da Lei Municipal nº 2.145/2013 e Regimento 14 

Interno. INFORMES: a) Ofícios recebidos e expedidos; b) Caravana Paraná Unido pelas 15 

Mulheres; c) Visita da Secretaria da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa; d) Outros 16 

informes. A Sra. Presidenta coloca a pauta em deliberação e a mesma é aprovada. Item de 17 

Pauta A - Ofícios recebidos e expedidos: A Sra. Presidenta diz que foram expedidos os 18 

ofícios: ofício circular 001/2023, encaminhado para o NUMAPE, Creas I e II, para a delegacia 19 

da mulher, para a secretaria de Segurança e Mobilidade Urbana e para Delegacia da Polícia 20 

Civil; foi encaminhado um ofício para o prefeito sobre a Lei R 99 de 2021 solicitando 21 

informações sobre a regulamentação da referida lei, prazo de resposta para dia 05/06, foi um 22 

ofício para a secretaria de saúde e outro para a SMDH. Ofícios recebidos: foi recebido 23 

resposta da Delegacia da Mulher, ela diz também que foi à delegacia da mulher e, não é 24 

possível afirmar que aumentaram os casos de violência porque atualmente é feito um trabalho 25 

mais intenso, que hoje a equipe está maior, ela relata que a delegada está buscando aumentar 26 

ainda mais a equipe e o espaço, diz também que no período que ela esteve na delegacia, 27 

foram três mulheres buscar informações, que o fluxo é muito grande, que em 2022 inteiro 28 

forma 723 inquéritos instaurados e em até 12/05/2023 já foram 306, por isso é preciso 29 

aumentar o número de atendimento à mulheres. A Sra. Marilene sugere que quando a 30 

Delegacia da Mulher fazer essas solicitações, o CMDM envie um ofício junto para salientar que 31 

o mesmo acompanha as dificuldades da delegacia e apoia o pedido de mais espaço e mais 32 

efetivo e faça isso todas as vezes que for necessário. A Sra. Solange encaminha então, que 33 

seja verificar o que o Conselho pode fazer legalmente pela delegacia da Mulher e trazer como 34 



ponto de puta na próxima reunião ordinária. A Sra. Presidenta retoma falando que o NUMAPE 35 

respondeu o ofício dizendo que o número de mulheres atendidas foi de 322 em 2022 e 36 

primeiro quadrimestre de 2023; elas relatam que tem acesso aos registros de medidas 37 

protetivas, as violências registradas nos atendimentos são física, moral, patrimonial e sexual, 38 

ela relata que essas foram as respostas e a Sra. Heloísa diz que vai reiterar com os outros 39 

equipamentos. A Sra. Rosiany sugere que sempre seja encaminhado para a secretaria 40 

também, porque muitas vezes a secretaria não tem conhecimento do ofício. Item de Pauta B - 41 

Deliberar pela Ata nº 03/2023: A Sra. presidente pergunta se alguém tem alguma dúvida ou 42 

questionamento se foi apontado alguma alteração por e-mail, a Sra. Marilene relata que não 43 

fez a leitura da mesma e mais ninguém se manifesta, a ata é colocada em deliberação e é 44 

aprovada. Item de Pauta C - Deliberar pela Vice-Presidência do CMDM: A Sra. presidenta 45 

relata que havia colocado no grupo de o Conselho iria se manifestar a respeito do falecimento 46 

da Sra. vice-presidente, mas a família se manifestou. A Sra. Marilene apresenta como 47 

sugestão, na entidade que ela representa quando alguém falece eles fazem uma saudação, 48 

chamando o nome da pessoa três vezes e respondendo presente, então fazem a homenagem: 49 

Gracely, presente; Gracely, presente, Gracely, presente; seguido de 1 minuto de silêncio. 50 

Então, a presidenta retoma a deliberação, porque hoje o trabalho que seria de uma vice-51 

presidente está ficando para a Secretaria Executiva Heloísa deixando a mesma 52 

sobrecarregada, salienta que não é muito trabalho, mas que exige uma dedicação, que ela 53 

mesma se dedica ao menos duas horas por semana ao Conselho, mas também é muito 54 

gratificante. Se põe à disposição a Sra. Adriane e a Sra. Marilene, mas devido à ausência de 55 

conselheiras a presidenta sugere a realização de uma reunião extraordinária para votação, as 56 

conselheiras concordam. Item de pauta D - Deliberar pela participação do CMDM nas 57 

ações do 22 de Julho – Dia Estadual de Combate ao Feminicídio: A Sra. Presidenta relata 58 

que o Conselho normalmente não delibera pela participação em ações mas que o Conselho já 59 

tem uma conduta de parceria com a secretaria, a Sra. Adriane relata que no dia 22/07 já tem 60 

material pronto para a intervenção educativo, no dia 22/07 no semáforo da São João com a 61 

Piratini, entre as 07h30min e as 10h15min, diz que o material é um flyer e exibe o material 62 

para as conselheiras, ela frisa a parte do disque 180 agora ser WhatsApp também e o 63 

atendimento é feito por mulheres, então será deliberado pela inclusão da logo do CMDC no 64 

material. A Sra. Solange comenta que seria interessante descentralizar caso seja possível 65 

mais do que uma equipe. A Sra. Adriane relata que haverá a prefeitura nos Bairros, evento 66 

onde pode ser feita essa divulgação nos bairros. A Sra. Adriane e a Sra. Solange relatam a 67 

dificuldade na participação das conselheiras nestes eventos e por isso, se for realizada alguma 68 

ação do Conselho, todas precisam se comprometer em participar. A Sra. Solange coloca em 69 



deliberação o apoio do Conselho ao evento da Secretaria, também fica como encaminhamento 70 

pensar em ações descentralizadas para atingir sobretudo mulheres em bairros afastados do 71 

centro, e uma proposta de fazer um segundo local, na mesma data, com a mesma proposta de 72 

material, mesma segurança da guarda municipal, e que o Conselho de faria presente em uma 73 

nova ação em um outro local, e o mesmo é aprovado. A Sra. Adriane diz que a SMDH para a 74 

campanha Agosto Lilás está organizando o terceiro seminário mulheres em foco, para os 75 

servidores e rede de proteção, diz que serão nos dias 01, 02, 03, 04, 07, 08 e 09 de agosto, 76 

assuntos principais violência obstétrica, a secretaria de estado de mulher, igualdade racial e 77 

pessoa idosa fará um momento para conhecer a secretaria, a rede como está se organizando, 78 

alterações de leis, medidas protetivas, diz que foi organizado com base nas avaliações no 79 

seminário do ano passado e que serão 44h. Ela diz também que outra proposta para o Agosto 80 

Lilás vai acontecer dia 23/08, que é uma capacitação para todos os colaboradores da empresa 81 

Sorriso, que foi uma solicitação da empresa. A Sra. Solange pergunta quais servidores serão 82 

contemplados, porque pela realidade dela na Escola ecológica atendem 600 famílias, 83 

mulheres e crianças que trazem sias demandas; A Sra. Adriane diz que planejaram 100 vagas, 84 

com a escola de governo, mas todas as secretarias estão contempladas nas vagas, as 85 

secretarias serão oficializadas, assim como os organismos não gov. A Sra. Presidente reforça 86 

que isso não é o suficiente uma vez que ela precisa de dispensa da chefia imediata e que 87 

entende que deveria ser disponibilizado uma vaga por escola, porque pra elas não chegou 88 

nada. A Sra. Marilene relata que isso é questão da gestão de secretaria, a Sra. Solange diz 89 

então que entende que não são vagas para todos os servidores e sim para alguns escolhidos, 90 

ela diz que mesmo a vaga do Conselho ela tem interesse, mas não teve dispensa da chefia 91 

imediata. A Sra. Marilene sugere que o ofício enviado para a secretaria seja encaminhado com 92 

cópia para a conselheira que está representando a Secretaria. Item de Pauta F - Fundo 93 

Municipal dos Direitos da Mulher: A Sra. Solange fala que na visita da Secretária de Estado, 94 

ela estivemos no gabinete e entregou o ofício que foi deliberado no grupo e que uma das 95 

pautas era isso, ela diz também que a Secretária falou que está se organizando e indo nos 96 

municípios de caravana e fazendo um levantamento dentro do estado de como está a situação 97 

e organização em relação a políticas voltadas para mulheres, diz que a Secretária elogiou o 98 

município por ter o Conselho, por ter uma estrutura bem organizada em relação a secretaria 99 

municipal e comentou sobre a questão do fundo. Item de Informes B - Caravana Paraná 100 

Unido pelas Mulheres e Item de Informes C- Visita da Secretaria da Mulher, Igualdade 101 

Racial e Pessoa Idosa: A Sra. Rosiany faz o relato da Caravana, falando que o convite foi 102 

muito em cima da hora, que oficialmente o convite veio somente um dia antes, mas a proposta 103 

da Caravana é estimular a criação de organismos de políticas para mulheres, estão realizando 104 



por associação de municípios e aproveitam o espaço para levar experiência daquela região os 105 

municípios que já tem organismos, sendo secretaria, coordenação. Diz que na parte da manhã 106 

foi com o prefeito, diz que tem uma associação de primeiras damas também e que houve 107 

apresentação da secretaria de estado, relata que a tarde houve apresentação da secretaria de 108 

Toledo, Assis e Cascavel, que foi muito interessante o debate, que foi conversado de mulher 109 

pra mulher, mas que o debate precisa envolver homens, especialmente que estão no poder, e 110 

que os materiais do evento estão disponibilizados no site. A Sra. Adriane diz que apresentaram 111 

lá o histórico do conselho, a criação da secretaria, da coordenação, a capacitação que foi 112 

realizada na empresa Sorriso são muitas fotos e não foi possível apresentar tudo. A Sra. 113 

Marilene sugere que para a implementação do Fundo, multas sejam revertidas para o fundo. A 114 

Sra. Rosiany diz que é importante que parta do Conselho a criação do Fundo, a Sra. Solange 115 

diz que a Criação do Plano deve vir da Secretaria e que o Plano deve prever a questão do 116 

fundo. A Sra. Rosiany diz que o plano é por parte da Secretaria sim, mas que o Conselho não 117 

deveria esperar o plano pra articular a questão do fundo, por que o desenvolvimento do plano 118 

é demorado. A Sra. Solange deixa como encaminhamento a mesa diretora estudar, buscar na 119 

lei e estruturar essa questão da reestruturação na lei. Item de Pauta G - Relatos da 120 

Comissão Especial para Revisão da Lei Municipal nº 2.145/2013 e Regimento Interno: A 121 

Sra. Solange diz que a comissão está em andamento e já houve duas reuniões, alguns pontos 122 

já foram debatidos, agora ficou de encaminhar a lei no grupo da comissão para que todos 123 

vejam se é isso mesmo, e agora será necessária uma nova encontra para pensar na questão 124 

da lei do fundo, mas que pensaram em primeiro alterar a lei para depois estruturar o 125 

regimento, pensaram em pedir assessoria para as conselheiras membras da OAB, e relata que 126 

nestes dois meses houve três reuniões. A Sra. Rosiany diz que pode conversar com o Sr. 127 

Afonso, do jurídico da prefeitura e pedir uma orientação com relação ao fundo, se inclui na lei 128 

do Conselho e se faz uma lei nova, ela reforça também que é preciso ser estratégico porque a 129 

questão de criação de novos fundos, juridicamente não é tranquilo, porque não tem porque 130 

criar um fundo se não haver recurso, mas como tem um fundo estadual dos direitos da mulher 131 

já tem uma prerrogativa. Item de informes A - Ofícios recebidos e expedidos: A Sra. 132 

Solange diz que já foi relatado, mas que sempre que são recebidos convites são enviados no 133 

grupo de WhatsApp. Item de informes D - Outros informes: A Sra. Marilene relata que estão 134 

acontecendo nacionalmente as votações sobre o PPA, e umas das coisas que ela pede que 135 

quem entrar pra votar preste atenção nas propostas para as mulheres, a Sra. presidente pede 136 

que ela envie o link para o site do grupo do conselho. A Sra. Marilene pede que seja lembrado 137 

que no dia 25/07 é o dia da Mulher Negra Latino-Americana e ela diz que pode conversar com 138 

a APP Sindicato para fazer faixas ou banners para levar no dia 22/07, dia de combate ao 139 



feminicídio. A Sra. Solange diz que antes da reunião já foi conversado sobras as Conselheiras 140 

que não se fazem presentes para enviar um ofício para as entidades para fazer uma nova 141 

indicação, hoje por exemplo não conseguiram cumprir a pauta por falta de representantes 142 

presentes, portanto vão fazer um levantamento das presenças e ausências das últimas quatro 143 

reuniões, notificar a entidade para indicar um novo nome. A Sra. Marilene diz que em agosto 144 

haverá a Marcha das Margaridas em Brasília e ela pretende ir. A Sra. Solange diz que foi 145 

completada a pauta, ela agradece a presença de todas e encerra a reunião. Nada mais 146 

havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a qual será encaminhada 147 

por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima 148 

reunião ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.  149 


